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【题型 1  利用二次函数的图象与性质比较函数值的大小】

【例 1】（2023春·天津滨海新·九年级校考期中）已知点𝐴(−2,𝑦1)，𝐵(1,𝑦2)，𝐶(5,𝑦3)在二次函数𝑦 = −3𝑥2 +𝑘

的图象上，则𝑦1，𝑦2，𝑦3的大小关系是（　　）

A．𝑦1 < 𝑦2 < 𝑦3 B．𝑦3 < 𝑦2 < 𝑦1 C．𝑦3 < 𝑦1 < 𝑦2 D．𝑦1 < 𝑦3 < 𝑦2

【答案】C

【分析】根据题意可得二次函数𝑦 = −3𝑥2 +𝑘的图象的对称轴为 y 轴，从而得到点𝐴(−2,𝑦1)关于对称轴的对

称点为(2,𝑦1)，再由当𝑥 > 0时，y 随 x 的增大而减小，即可求解．

【详解】解：∵二次函数𝑦 = −3𝑥2 +𝑘的图象的对称轴为 y 轴，

∴点𝐴(−2,𝑦1)关于对称轴的对称点为(2,𝑦1)，

∵−3 < 0，

∴当𝑥 > 0时，y 随 x 的增大而减小，

∵1 < 2 < 5，

∴𝑦3 < 𝑦1 < 𝑦2．

故选：C

【点睛】本题主要考查了二次函数的图象和性质，熟练掌握二次函数的图象和性质是解题的关键．

【变式 1-1】（2023 春·九年级单元测试）若点𝐶(𝑥1,𝑚)、𝐷(𝑥2,𝑛)在抛物线𝑦 = −2(𝑥−3)2的图象上，且𝑥1 > 𝑥2

> 3，则 m 与 n 的大小关系为______．



【答案】𝑚 < 𝑛

【分析】根据二次函数解析式，求得二次函数的对称轴，开口方向，再根据二次函数的性质求解即可．

【详解】解：由抛物线𝑦 = −2(𝑥−3)2可得，𝑎 < 0，开口向下，对称轴为𝑥 = 3，

∴当𝑥 > 3时，𝑦随𝑥的增大而减小，

又∵𝑥1 > 𝑥2 > 3，

∴𝑚 < 𝑛

故答案为：𝑚 < 𝑛

【点睛】此题考查了二次函数的图象与性质，解题的关键是熟练掌握二次函数的有关性质．

【变式 1-2】（2023 春·福建漳州·九年级统考期末）已知点(𝑥1,𝑦1),(𝑥2,𝑦2),(𝑥3,𝑦3)都在二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2

−2𝑎𝑥−3𝑎(𝑎 ≠ 0)的图像上，若−1 < 𝑥1 < 0,1 < 𝑥2 < 2,𝑥3 > 3，则下列关于𝑦1，𝑦2，𝑦3三者的大小关系判断

一定正确的是（    ）

A．𝑦1可能最大，不可能最小 B．𝑦3可能最大，也可能最小

C．𝑦3可能最大，不可能最小 D．𝑦2不可能最大，可能最小

【答案】B

【分析】求出函数图像的对称轴，与 x 轴的交点，分𝑎 > 0和𝑎 < 0两种情况，根据已知三点与对称轴的距离，

结合开口方向分析即可．

【详解】解：在𝑦 = 𝑎𝑥2−2𝑎𝑥−3𝑎(𝑎 ≠ 0)中，

对称轴为直线𝑥 = −−2𝑎
2𝑎 = 1，

令𝑎𝑥2−2𝑎𝑥−3𝑎 = 0，解得：𝑥1 = −1，𝑥2 = 3，

∴函数图像与 x 轴交于(−1,0)，(3,0)，

∵−1 < 𝑥1 < 0,1 < 𝑥2 < 2,𝑥3 > 3，

∴(𝑥3,𝑦3)离对称轴最远，(𝑥2,𝑦2)离对称轴最近，

当𝑎 > 0时，开口向上，

∴𝑦3 > 𝑦1 > 𝑦2；

当𝑎 < 0时，开口向下，

∴𝑦3 < 𝑦1 < 𝑦2；

∴𝑦2和𝑦3可能最大，也可能最小，

故选 B．

【点睛】本题考查了二次函数的图像与性质，解题的关键是根据表达式求出对称轴和与 x 轴交点，利用性



质进行分析．

【变式 1-3】（2023·浙江温州·校考三模）已知二次函数𝑦 = 𝑥2−2𝑥的图象过𝐴(𝑎,𝑦1),𝐵(2𝑎,𝑦2)两点，下列选

项正确的是（    ）

A．若𝑎<0，则𝑦1 > 𝑦2 B．若0 < 𝑎 < 2
3，则𝑦1 < 𝑦2

C．若
2
3 < 𝑎 < 1，则𝑦1 < 𝑦2 D．若𝑎 > 1，则𝑦1 > 𝑦2

【答案】C

【分析】根据根据二次函数的解析式得到对称轴为直线𝑥 = 1，再利用二次函数的性质对各项判断即可解

答．

【详解】解：∵二次函数𝑦 = 𝑥2−2𝑥的图象过𝐴(𝑎,𝑦1),𝐵(2𝑎,𝑦2)两点，

∴二次函数的顶点式为：𝑦 = 𝑥2−2𝑥 = (𝑥−1)2−1，

∴当𝑥 < 1时，𝑦随𝑥的增大而减小，当𝑥 > 1时，𝑦随𝑥的增大而增大；

∵𝑎 < 0，

∴2𝑎 < 0，

∴𝑎 > 2𝑎，

∴𝑦1 < 𝑦2，

故A错误；

∵二次函数的顶点式为：𝑦 = 𝑥2−2𝑥 = (𝑥−1)2−1，

∴抛物线的对称轴为直线𝑥 = 1，

若
𝑎 2𝑎

2 = 1，

∴解得：𝑎 = 2
3，

∴当𝑎 = 2
3时，𝑎和2𝑎关于𝑥 = 1对称，

∴当0 < 𝑎 < 2
3时，𝑦1 > 𝑦2；当

2
3 < 𝑎 < 1时，𝑦1 < 𝑦2，

故B错误，C正确；

当𝑎 > 1时，𝑦随𝑥的增大而增大，

∵𝑎 < 2𝑎，

∴𝑦1 < 𝑦2，

故D错误；



故选C．

【点睛】本题考查了二次函数的性质，二次函数的对称轴，掌握二次函数的性质是解题的关键．

【题型 2  利用二次函数的图象特征求参数的值或取值范围】

【例 2】（2023·江苏苏州·模拟预测）若二次函数𝑦 = 𝑥2−2𝑥−3的图象上有且只有三个点到 x 轴的距离等于

m，则 m 的值为 ___________．

【答案】4

【分析】由抛物线解析式可得抛物线对称轴为直线𝑥 = 1，顶点为(1,−4)，由图象上恰好只有三个点到 x 轴

的距离为 m 可得𝑚 = 4．

【详解】解：∵𝑦 = 𝑥2−2𝑥−3 = (𝑥−1)2−4，

∴抛物线开口向上，抛物线对称轴为直线𝑥 = 1，顶点为(1,−4)，

∴顶点到 x 轴的距离为 4，

∵函数图象有三个点到 x 轴的距离为 m，

∴𝑚 = 4，

故答案为：4．

【点睛】本题考查了二次函数图象上点的坐标特征，能够理解题意，掌握求二次函数对称轴和顶点坐标的

方法是解题的关键．

【变式 2-1】（2023·江苏南通·统考二模）若抛物线𝑦 = −𝑥2 +4𝑥−𝑛的顶点在𝑥轴的下方，则实数𝑛的取值范

围是______．

【答案】𝑛 > 4

【分析】先将抛物线解析式化为顶点式，再利用顶点在𝑥轴下方，即可求出𝑛的范围．

【详解】解：𝑦 = −𝑥2 +4𝑥−𝑛，

化为顶点式为：𝑦 = −(𝑥−2)2 +4−𝑛，

∵  4−𝑛 < 0，

∴ 𝑛 > 4，

故答案为：𝑛 > 4．

【点睛】本题考查了抛物线的顶点式解析式，解题关键是理解当顶点纵坐标小于0时，顶点位于𝑥轴下方．

【变式 2-2】（2023·黑龙江大庆·大庆一中校考模拟预测）二次函数𝑦 = 𝑘𝑥2−𝑥−4𝑘（𝑘为常数且𝑘 ≠ 0）的图

象始终经过第二象限内的定点𝐴．设点𝐴的纵坐标为𝑚，若该函数图象与𝑦 = 𝑚在1 < 𝑥 < 3内没有交点，则𝑘

的取值范围是______．



【答案】0 < 𝑘 < 1或−1 < 𝑘 < 0

【分析】先计算二次函数过两个定点，确定𝑚 = 2，根据函数图象与𝑦 = 𝑚在1 < 𝑥 < 3内没有交点，分𝑘 > 0

和𝑘 < 0两种情况列不等式即可解答．

【详解】解： ∵  𝑦 = 𝑘𝑥2−𝑥−4𝑘 = 𝑘(𝑥2−4)−𝑥，

∴ 𝑥2−4 = 0，

∴ 𝑥 =± 2，

当𝑥 = 2时，𝑦 = −2，

当𝑥 = −2时，𝑦 = 2，

∴ 二次函数𝑦 = 𝑘𝑥2−𝑥−4𝑘（𝑘为常数且𝑘 ≠ 0）的图象始终经过定点 −2，2 ， 2，−2 ，

∴ 𝑚 = 2，

∵ 函数𝑦 = 𝑘𝑥2−𝑥−4𝑘的图象与𝑦 = 2在1 < 𝑥 < 3内没有交点，

∴ 分两种情况：

①当𝑘 > 0时，𝑥 = 3时，𝑦 < 2，

即9𝑘−3−4𝑘 < 2，

∴ 𝑘 < 1，

∴ 0 < 𝑘 < 1，

②当𝑘 < 0时，当𝑥 = 1时，𝑦 < 2，

即𝑘−1−4𝑘 < 2，

∴ 𝑘 > −1，

∴ −1 < 𝑘 < 0，

综上所述，𝑘的取值范围是0 < 𝑘 < 1或−1 < 𝑘 < 0，

故答案为：0 < 𝑘 < 1或−1 < 𝑘 < 0．

【点睛】本题主要考查了二次函数图象上点的坐标特征，解题的关键是理解题意，计算定点𝐴的坐标．

【变式 2-3】（2023·陕西西安·陕西师大附中校考模拟预测）如图，抛物线𝑦 = 𝑎𝑥2 +𝑏𝑥 + 𝑐的图象过点(−1,0)

和(0,−1)，则𝑎 + 𝑏 + 𝑐的取值范围是（    ）



  

A．−2 < 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 < 0 B．−2 < 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 < −1

C．−3
2 < 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 < 0 D．−3

2 < 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 < −1

【答案】A

【分析】由函数图象的开口方向可知𝑎 > 0，由抛物线与 y 轴的交点判断 c 的值，当𝑥 = 1时，二次函数的值

小于零，由此可求出 a 的取值范围，将𝑎 + 𝑏 + 𝑐用 a 表示即可得出答案．

【详解】由图象开口向上，可得𝑎 > 0，

∵图象过点(0,−1)，

∴𝑐 = −1，

∵图象过点(−1,0)，

∴𝑎−𝑏−1 = 0，

∴𝑏 = 𝑎−1，

∵对称轴在 y 轴的右侧，

∴当𝑥 = 1时，𝑦 = 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 𝑎 + 𝑎−1−1 = 2𝑎−2 < 0，

∴𝑎 < 1，

∴0 < 𝑎 < 1，

∴−2 < 2𝑎−2 < 0，即−2 < 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 < 0，

故选：A．

【点睛】本题考查了二次函数图象和性质，二次函表达式系数符号的确定，熟练掌握知识点是解题的关

键．

【题型 3  根据规定范围内二次函数函数的最值求参数的值】

【例 3】（2023 春·九年级单元测试）二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2−4𝑥 + 1有最小值−3，则 𝑎的值为（   ）

A．1 B．−1 C． ± 1 D．2

【答案】A

【分析】把二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2−4𝑥 + 1变成顶点式，根据二次函数的图象性质，得出结论．



【详解】 ∵  𝑦 = 𝑎𝑥2−4𝑥 + 1

∴  𝑦 = 𝑎𝑥2−4𝑥 + 1 = 𝑎 𝑥− 2
𝑎

2
−4

𝑎 +1

∵ 二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2−4𝑥 + 1有最小值−3,

∴  
𝑎 > 0

− 4
𝑎

+ 1 = −3

 

∴  𝑎 = 1

故选：A

【点睛】本题主要考查了二次函数图象的性质，把二次函数的一般式变成顶点式，求二次函数的最值，熟

练掌握二次函数图象的相关性质是解本题的关键．

【变式 3-1】（2023 春·浙江·九年级校联考期中）已知函数𝑦 = −𝑥2 +𝑏𝑥−3（b 为常数）的图象经过点

(−6,−3)．当𝑚 ≤ 𝑥 ≤ 0时，若 y 的最大值与最小值之和为 2，则 m 的值为（    ）

A．−2或−3 + 10 B．−2或−4

C．−2或−3− 10 D．−3− 10

【答案】C

【分析】将点(−6,−3)代入𝑦 = −𝑥2 +𝑏𝑥−3即可求得 b 的值，进而求得抛物线的最大值，结合二次函数图象

的性质，分类讨论得出 m 的取值范围即可．

【详解】把(−6,−3)代入𝑦 = −𝑥2 +𝑏𝑥−3，

得𝑏 = −6，

∴𝑦 = −𝑥2−6𝑥−3，

∵ 𝑦 = −𝑥2−6𝑥−3 = −(𝑥 + 3)2 + 6

∴当𝑥 = −3时，y 有最大值为 6；

①当−3 < 𝑥 ≤ 0时，

当𝑥 = 0时，y 有最小值为−3，

当𝑥 = 𝑚时，y 有最大值为𝑦 = −𝑚2−6𝑚−3

∵y 的最大值与最小值之和为 2，

∴−𝑚2−6𝑚−3 + (−3) = 2，

∴𝑚 = −2或𝑚 = −4(舍去)。

②当𝑚 ≤ −3时，

当𝑥 = −3时，y 有最大值为 6，



∵y 的最大值与最小值之和为 2，

∴y 最小值为−4，

∴ −(𝑚 + 3)2 + 6 = −4,

∴𝑚 = −3− 10或𝑚 = −3 + 10(舍去)

综上所述：𝑚 = −2或𝑚 = −3− 10

故选：C

【点睛】此题主要考查了待定系数法求二次函数解析式以及二次函数的性质等知识，解题的关键是正确分

类讨论得出 m 的取值范围．

【变式 3-2】（2023·河北保定·统考模拟预测）对于二次函数𝑦 = −(𝑥−𝑚)2 +1，已知𝑚 > 3，当−1 ≤ 𝑥 ≤ 3

时，有下列说法：

①若 y 的最大值为−8，则𝑚 = 4；

②若 y 的最小值为−8，则𝑚 = 6；

③若𝑚 = 5，则 y 的最大值为−3．

则上达说法（　　）

A．只有①正确 B．只有②正确 C．只有③正确 D．均不正确

【答案】C

【分析】根据二次函数𝑦 = −(𝑥−𝑚)2 +1可得称轴为直线𝑥 = 𝑚，由𝑎 = −1 < 0，可得抛物线开口向下，再由

𝑚 > 3，所以当−1 ≤ 𝑥 ≤ 3时，抛物线单调递增，从而可得𝑥 = 3时，y 有最大值，𝑥 = −1时，y 有最小值，

把𝑥 = 3、𝑦 = −8和𝑥 = −1、𝑦 = −8分别代入解析式求得 m 的值，再根据 m 的取值范围进行判断①②即可；

把𝑥 = 3、𝑚 = 5，代入解析式求得 y 的最大值即可判断③．

【详解】解：二次函数𝑦 = −(𝑥−𝑚)2 +1图象的对称轴为直线𝑥 = 𝑚，

∵𝑎 = −1 < 0，

∴抛物线开口向下，

因为𝑚 > 3，所以当−1 ≤ 𝑥 ≤ 3时，函数𝑦 = −(𝑥−𝑚)2 +1单调递增，

若 y 的最大值为−8，则−(3−𝑚)2 +1 = −8，解得𝑚 = 6或𝑚 = 0（舍去），故①错误；

若 y 的最小值为−8，则−(−1−𝑚)2 +1 = −8，解得𝑚 = 2或𝑚 = −4，此时不存在 m，故②错误；

若𝑚 = 5，则𝑦 = −(𝑥−5)2 +1，所以 y 的最大值为−(3−5)2 +1 = −3，故③正确，

故选 C．

【点睛】本题考查二次函数的图象与性质、二次函数最值，熟练掌握二次函数的性质是解题的关键．



【变式 3-3】（2023·浙江宁波·统考一模）在平面直角坐标系中，设二次函数𝑦1 = 𝑥2 +2𝑏𝑥 + 𝑎，𝑦2 = 𝑎𝑥2

+2𝑏𝑥 + 1（a，b；是实数，𝑎 ≠ 0）的最小值分别为 m 和 n，若𝑚 + 𝑛 = 0，则𝑚𝑛的值为(   )

A．0 B．−1 C．−2 D．−4

【答案】A

【分析】先根据题意配出顶点式，可分别写出𝑚 = 𝑎−𝑏2和𝑛 = 𝑎−𝑏2

𝑎 ，再根据𝑚 + 𝑛 = 0，写出(𝑎−𝑏2)(1 + 1
𝑎

) = 0，推出𝑎−𝑏2 = 0，即可求出𝑚 = 0和𝑛 = 0，即可求出𝑚𝑛 = 0．

【详解】解：由题意可知，𝑦2 = 𝑎𝑥2 +2𝑏𝑥 + 1有最小值，

∴ 𝑎 > 0，

∵ 𝑦1 = 𝑥2 +2𝑏𝑥 + 𝑎 = (𝑥 + 𝑏)2 +𝑎−𝑏2，

∴ 𝑚 = 𝑎−𝑏2，

∵ 𝑦2 = 𝑎𝑥2 +2𝑏𝑥 + 1 = 𝑎(𝑥 + 𝑏
𝑎

)
2

+ 𝑎−𝑏2

𝑎 ，

∴ 𝑛 = 𝑎−𝑏2

𝑎 ，

∵ 𝑚 + 𝑛 = 0，

∴ (𝑎−𝑏2) + 𝑎−𝑏2

𝑎 = 0，即(𝑎−𝑏2)(1 + 1
𝑎) = 0，

∵ 1 + 1
𝑎 ≠ 0，

∴ 𝑎−𝑏2 = 0，

∴ 𝑚 = 0，𝑛 = 0，

∴ 𝑚𝑛 = 0；

故选：A．

【点睛】本题主要考查的是二次函数的最值，解题关键是用含有a、b的式子表示出m和n．

【题型 4  根据规定范围内二次函数函数的最值求参数取值范围】

【例 4】（2023 春·浙江温州·九年级校考阶段练习）已知二次函数 y=x2-4x+1．若𝑥 ≤ 𝑎时，该二次函数的最

小值为−3，则实数 a 的取值范围是（ ）

A．𝑎 ≥ 2 B．𝑎 ≤ 2 C．𝑎 > 2 D．𝑎 < 2

【答案】A

【分析】将二次函数一般式改为顶点式，结合其性质即得出当𝑎 ≥ 2其最小值都为顶点的纵坐标-3．

【详解】∵𝑦 = 𝑥2−4𝑥 + 1 = (𝑥−2)2−3，



∴当𝑥 = 2时该函数有最小值-3，

∵a=1>0

∴当𝑥 < 2时，y 随 x 的增大而减小，当𝑥 > 2时，y 随 x 的增大而增大，

∴若使 x≤a 时，该二次函数的最小值为−3，

则𝑎 ≥ 2．

故选 A．

【点睛】本题考查二次函数的图象和性质．熟练掌握二次函数的图象和性质是解题关键．

【变式 4-1】（2023·浙江绍兴·校联考三模）二次函数𝑦 = −𝑥2 +𝑏𝑥 + 𝑐的图象经过点(1,0),(2,3)，在𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 6

范围内有最大值为 4，最小值为−5，则 a 的取值范围是（    ）

A．𝑎 ≥ 6 B．3 ≤ 𝑎 ≤ 6 C．0 ≤ 𝑎 ≤ 3 D．𝑎 ≤ 0

【答案】C

【分析】先利用待定系数法求出抛物线的解析式，进而得到抛物线的顶点坐标为(3,4)，由于当𝑥 = 6时，

𝑦 = −5，根据抛物线的对称性可得：a 的取值范围是0 ≤ 𝑎 ≤ 3.

【详解】解：∵二次函数𝑦 = −𝑥2 +𝑏𝑥 + 𝑐的图象经过点(1,0),(2,3)，

∴ −1 + 𝑏 + 𝑐 = 0
−4 + 2𝑏 + 𝑐 = 3

 
，

解得
𝑏 = 6

𝑐 = −5

 
，

∴抛物线的解析式是𝑦 = −𝑥2 +6𝑥−5 = −(𝑥−3)2 +4，

∴抛物线的顶点坐标为(3,4)，

∴当𝑥 = 3时，抛物线有最大值 4，

由于当𝑥 = 6时，𝑦 = −(6−3)2 +4 = −5，且在𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 6范围内有最大值为 4，最小值为−5，

∴根据抛物线的对称性可得：a 的取值范围是0 ≤ 𝑎 ≤ 3；

故选：C.

【点睛】本题考查了利用待定系数法求二次函数的解析式，二次函数的图象与性质，正确理解题意、熟练

掌握抛物线的相关知识是解题关键.

【变式 4-2】（2023 春·北京顺义·九年级校考期中）如果二次函数𝑦 = (𝑚−1)𝑥2 +2𝑚𝑥 + 𝑚 + 3的最小值是正

数，则𝑚的取值范围是______．

【答案】𝑚＞
3
2

【分析】先将二次函数解析式化为顶点式，根据函数有最小值，可知二次函数图象开口向上，最小值为正



数，可知其顶点的纵坐标为正数，据此列不等式组即可求解．

【详解】将𝑦 = (𝑚−1)𝑥2 +2𝑚𝑥 + 𝑚 + 3化为顶点式为：𝑦 = (𝑚−1) 𝑥 + 𝑚
𝑚−1

2
+ 2𝑚−3

𝑚−1 ，

∵二次函数的最小值为正数，

∴
𝑚−1＞0
2𝑚−3
𝑚−1 ＞0

 

解得：𝑚＞
3
2，

故答案为：𝑚＞
3
2．

【点睛】本题主要考查了二次函数的图象与性质，将二次函数解析式化为顶点式等知识，掌握二次函数的

图象与性质是解答本题的关键．

【变式 4-3】（2023·浙江绍兴·统考一模）已知函数𝑦 = 𝑥2−8𝑥 + 8，当0 ≤ 𝑥 < 𝑚时，函数的最大值是 8，最

小值是−8，则𝑚的值可能是（    ）

A．1 B．4 C．7 D．10

【答案】C

【分析】根据𝑦 = 𝑥2−8𝑥 + 8 = (𝑥−4)2−8，结合0 ≤ 𝑥 < 𝑚，当𝑥 = 4时，取得最小值是−8，判定𝑚＞4；

8 = 𝑥2−8𝑥 + 8 = (𝑥−4)2−8，得到𝑥 = 8，确定4 ≤ 𝑚 ≤ 8，判定即可．

【详解】∵𝑦 = 𝑥2−8𝑥 + 8 = (𝑥−4)2−8，0 ≤ 𝑥 < 𝑚，

∴当𝑥 = 4时，取得最小值是−8，

∴𝑚 ≥ 4；

∵8 = 𝑥2−8𝑥 + 8 = (𝑥−4)2−8，

解得𝑥 = 8，𝑥 = 0，

当𝑥 = 8，𝑥 = 0时，取得最大值是 8，

∴4 ≤ 𝑚 ≤ 8，

故选 C．

【点睛】本题考查了抛物线的最值，正确理解最值的意义是解题的关键．

【题型 5  根据二次函数的性质求最值】

【例 5】（2023 春·浙江杭州·九年级统考期末）已知二次函数𝑦 = 𝑥2−3𝑥 + 1，当𝑚 ≤ 𝑥 ≤ 1时，函数有最大

值4−𝑚，则𝑚 = ________．

【答案】−1



【分析】根据二次函数𝑦 = 𝑥2−3𝑥 + 1的图象开口向上，对称轴为直线𝑥 = 3
2，可知当𝑚 ≤ 𝑥 ≤ 1时，𝑦随𝑥的增

大而减小，所以当𝑥 = 𝑚时，函数有最大值4−𝑚，可得𝑚2−3𝑚 + 1 = 4−𝑚，即可求出答案．

【详解】 ∵ 二次函数𝑦 = 𝑥2−3𝑥 + 1的图象开口向上，对称轴为直线𝑥 = 3
2，

∴ 当𝑚 ≤ 𝑥 ≤ 1时，𝑦随𝑥的增大而减小，

∴ 当𝑥 = 𝑚时，函数有最大值4−𝑚，

∴ 𝑚2−3𝑚 + 1 = 4−𝑚，

解得𝑚 = −1或 3，

∵ 𝑚 < 1，

∴ 𝑚 = −1．

故答案为：−1．

【点睛】本题考查了二次函数的图象与性质，二次函数的增减性以及二次函数的最值，熟练运用二次函数

的图象和性质是解题的关键．

【变式 5-1】（2023 春·浙江宁波·九年级统考期末）已知点𝑃(𝑚,𝑛)在二次函数𝑦 = 𝑥2 +4的图象上，则𝑚−𝑛

的最大值等于________．

【答案】−15
4

【分析】代入解析式得𝑛 = 𝑚2 +4，用含 m 的式子表示出𝑚−𝑛，找到最大值即可．

【详解】解：把𝑃(𝑚,𝑛)代入𝑦 = 𝑥2 +4，则𝑛 = 𝑚2 +4

∴𝑚−𝑛 = 𝑚−(𝑚2 +4) = −(𝑚− 1
2

)
2

−15
4

∵−1 < 0，

∴当𝑚 = 1
2时，有最大值，最大值为−15

4

故答案为：−15
4 ．

【点睛】本题考查二次函数的最值，能用含 m 的式子表示𝑚−𝑛是解题的关键．

【变式 5-2】（2023 春·江苏南通·九年级统考期中）已知二次函数𝑦 = 𝑥2−2𝑥，当𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏时，其最小值为

−1，最大值为 3，则𝑏−𝑎的最大值是 ___________．

【答案】4

【分析】先根据𝑦 = −1和𝑦 = 3，求出 x 的值，结合二次函数的性质，得当−1 ≤ 𝑥 ≤ 3时，函数的最小值为

−1，最大值为 3，即可求出𝑏−𝑎的最大值是3−(−1) = 4．
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